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     Her følger nogle uddrag af dagbogs-
optegnelserne fra året 1927 forsynet 
med enkelte illustrationer for at krydre de 
mange tekster lidt. 
 

 
Severin Widding 1875 – 1936 

 
Lørdag den 1. januar 1927 
Stille Formiddag. Gudstjeneste Kl. 2. Kir-
ken halv fyldt. – Jeg hilste paa Pastor 
Mønster, som takkede mig for det gamle 
Aar. Med Ellen hos Gartner Jensens for 
at melde, at Halfdan ikke kan komme paa 
Gartneriet i nogle Dage paa Gund af 
Knæet. Læge Kalko, som jubilerer i dag, 
mente dog, det snart kom sig. Else læg-
ger blyvandsomslag. 
 
Søndag den 2. januar 1927 
 - Middag hos Nannestads i Valby. Jeg 
glædede mig over deres søde Børn. – 
Hjemme havde Ellen haft Scene med 
Else, der ikke vilde spise osv. 
 
Onsdag den 5. januar 1927 
Hos Læge Kalko med Halfdan og Emmy. 
Halfdan maatte ikke gaa paa sit Ben de 
første 14 Dage. Emmy blev renser i det 
ulyksalige venstre Øre. Tog med Ellen til 
Gentofte, hvor vi var til Middag i Præste-
gaarden med Ammundsen. – Han saa 
paa det første Kirkestyre efter Genfore-
ningen som et stort Fejlgreb: Fejl at man 
havde hentet saa mange Partimænd der-
ned, hvoraf navnlig de grundtvigske be-

fandt sig ilde, Fejl at man havde afskaffet 
de sønderjyske Liturgier, Fejl at man hav-
de arrangeret sig med de tysktalende 
Præster, som man gjorde, og modsat sig 
at de nordfra talte tysk. Ting som jeg og- 
saa har fundet og været forpint af. 
 
Lørdag den 8. januar 1927 
 

 
Benito Mussolini 

 
Mussolini har fremstillet sig selv som et 
Eksempel til Efterfølgelse: Jeg har aldrig 
staaet tøvende i mit liv. Kun saaledes kan 
man leve det helt og fuldt. Vi naar det 
højeste, naar vi altid staar paa Spring, 
saa snart der byder sig en Lejlighed. Li-
nerne strammede. Altid rede med spidse-
de Øren og gennemtrængt af Visheden 
om ikke at kunne besejres. Bisogna vive-
re periculosamente [det er nødvendigt at 
leve farligt] – Influenzaen breder sig. Der 
er enkelte Tilfælde i Taarbæk i dag. I 
Skolen i Ordrup synger de ikke Morgen-
sang for ikke at klumpe Børnene sam-
men. 
 
Tirsdag den 11. januar 1927 
Jeg havde Lis og Helge til Dogmatik. Det 
vil vare noget. før de kommer ind i den 
Disciplin. Madsens Bog, som forekommer 
mig utilladelig elementær, gav dem nok at 
fundere over. 
 
Onsdag den 12. januar 1927 
I København at gøre nogle Indkøb, og at 
høre paa nogle Motorcykler. Det er et dyrt 
Befordringsmiddel. En brugt Harley Da-
vidson koster 1500 Kr. 
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Torsdag den 13. januar 1927 
Modtog fra Arkitekt Jørgensen et Expl. af 
”Kritisk Revy” Hefte 3, 1926, hvor en Arti-
kel Lov og Ret og Naturforvaltning af 
Karsten Bælg langer ud mod Naturfred-
ningsforeningen og omtaler denne 
offentlige ”Anklagevirksomhed” i Sagen 
om Taarbæk Kirkegaard. 
 

Kritisk Revy, dansk tidsskrift udgivet 1926-28, 
redigeret af Poul Henningsen. 

 
Søndag den 16. januar 1927 
Højmesse her. Ikke mange i Kirke. Af 
mine egne mødte Ellen og Ole. De andre 
kom ikke op i rette Tid. Siden cyklede jeg 
med Ruth til Lundtofte og holdt Gudstje-
neste og døbte 2 Børn. Kaffe hos Pastor 
Sværdborgs. Det var stille lidt diset Vejr 
med en blaagraa Tone over Landskabet. 
Familieliv herhjemme. Jeg læste Hos-
trups "En Spurv i Tranedans” Sidste Akt 
falder noget mat ud. 
 
Tirsdag den 18. januar 1927 
Emmy paa Skole igen. Men ak, op ad Da-
gen fik Gro Influenza og maatte i Seng 
med Feber. Saa maa Børnene atter blive 

hjemme. Holdt Skoletime med Børnene 
og Manuduktion med Lis og Helge. 
 
Onsdag den 19. januar 1927 
Medens Ellen gik til Baumanns, hvor Løg-
strup holdt sit 2999-sindstyvende  Mis-
sionsforedrag , og Else til Samariterkur-
sus, gik jeg gennem Skovens Ensomhed 
til Raadvad, hvor jeg holdt Bibellæsning 
for en snes Mennesker og tilbragte en 
hyggelig Time hos Outzens bagefter. 
 
Mandag den 24. januar 1927 
Læste med Lis og Helge, som holdt Fød-
selsdag her; i den Anledning havde vi Vil-
helm og Johannes Blauenfeldt , Kirsten 
Bergmann og 2 Frøkner Wahl om Aften-
en. Biskop Ludwig har søgt Permission 
fordi Kuresagen skal for en Provsteret. 
 
Onsdag den 26. januar 1927 
Tog efter Morgenmaaltidet til Skovs-
hoved, hvor jeg vilde tale med Kørelærer 
Kalén,. men han sov. - Derfra til  -  Tele-
fonselskab og ud i Friis Hansen Motor-
lager i Omøgade. Fra Lyngbyvejens 
Trinbrædt til Hellerup. Traf i Charlotten-
lund Lis og Ole som havde bestaaet 
Græskprøven med mg. 
 

 
Harley Davidson fra 1923 

 
Omøgade - Gadens historie 

Området var længe præget af klondikeagtigt 
byggeri: Et virvar af lave træbygninger der blot 

skulle yde ly til værksteder og forretninger. Det er 
meget fint beskrevet i Ib Spang Olsens erindringer 

”Lille Dreng på Østerbro”. [2] Brødrene Friis 
Hansen solgte fra 1926 Harley-Davidson 

motorcykler fra Omøgade 5. 
 

https://lex.dk/Poul_Henningsen
https://da.wikipedia.org/wiki/Klondike
https://da.wikipedia.org/wiki/Ib_Spang_Olsen
https://da.wikipedia.org/wiki/Om%C3%B8gade#cite_note-2
https://da.wikipedia.org/wiki/Harley-Davidson


Severin Widdings dagbøger 1924 - 1931 
 

3 
 

Fredag den 28. januar 1927 
Ellens Søstre var her med Hund. 
 
Lørdag den 29. januar 1927 
Lektor Bergmann [Helges bror Vilhelms 
svigerfar] er blevet opereret for Blind-
tarmsbetændelse, meget akut. 
 
Onsdag den 2. februar 1927 
Lise kom misfornøjet hjem. Hun mener, 
hun bliver afskediget fra Kontoret, da 
Fabricius vil have sin Slægtning ind og 
Provst Hansen vil beholde sin Datter i 
hendes Plads. 
 
Torsdag den 3. februar 1927 
Brev fra Karl Marius, som nu atter skal 
overtage Præsidiet i Kommissionen, og 
fra Thorvald Krabbe angaaende Oles 
eventuelle Ophold i Reykjavik. 
 
Mandag den 7. februar 1927 
Hvor er det dog bagvendt i Skolerne, at 
de ikke faar en solid Undervisning i Latin 
allerførst, saa kommer de øvrige Sprog jo 
af sig selv. – Lise var hos Lægen. 
 
Onsdag den 9. februar 1927 
 - Saa kom jeg hjem med Sporvogn Kl. 
5½. Olsen ringede at han havde købt 
Motorcyklen af Modellen James til Half-
dan, og med Fragtmanden kom saa 
Maskinen, som var lang og bred men 
priselig lav. 
 

 
James 1927, 250 cc, four-stroke 

 
Fredag den 11. februar 1927 
Cyklede til Skovshoved, hos Kørelære-
ren, hos Halfdan, besøgte Birgitte, som 
var meget bedre om end langtfra rask. 
Hun overvejer just med sin Broder, 

Ingeniør Harder [Magnus Augustinus 
Harder, 1880-1958, civilingeniør], hvad 
hun skulde og ikke skulde med Hensyn til 
Lejlighed [efter sin mand, Niels Hennings, 
død]. Hun vil helst blive, hvad jeg ikke for-
tænker hende i, og se at indrette noget til 
Udlejning. En Sovjetmand har holdt Fore-
drag i Kbh. om den moderne russ. Ægte-
skabslopvgivning for at redde den fra 
Bagtalelse. Det er ”kun” saadan, at man 
kan have indregistrerede og ikke-indregi-
strerede Koner efter Behag og saa man-
ge man vil. Forskellen er kun, at i Tilfælde 
af Mandens Død er den indregistrerede 
Kones Rettigheder paa Forhaand ordnet. 
Den ikke-indregistrerede maa søge om 
det. Det forlyder ikke, om en Kone kan 
have flere registrerede eller ikke-registre-
rede Mænd eller samme Kone kan være 
registreret til flere Mænd paa én Gang! 
 
Lørdag den 12. februar 1927 
Besøgte Fridolin Jørgensens Enke på 
Asylvej, en hæderlig og brav Kone, der 
havde lidt en Del ved Samlivet med den 
noget uordentlige Mand, men vist ogsaa 
havde ladet ham føle sin moralske Over-
legenhed saa stærkt, at han har lidt 
derved. 
 
Søndag den 13. februar 1927 
Halfdan skulde lære Motorcykling, men 
Kørelæreren var ikke hjemme, og cyklen 
var i Uorden takket være Kørelærerens 
Ubehændighed. 
 
Mandag den 14. februar 1927 
Gudstjeneste om Aftenen. Jeg prædikede 
selv over 1.Kor. 23. Der var glædeligt 
mange i Kirke og en ubetinget Lydhørhed 
for Ordet. Maatte der i denne Uge ske no-
get af det, vi længes efter. 
 
Onsdag den 16. februar 1927 
Tog efter Frokost med Toget til Køben-
havn, hvor jeg tilbragte et par Timer hos 
Tante Jenny, som var meget opfyldt af sin 
Bogs mulige Fremkomst, hun skulde til-
skyde 1500 Kr., til mig sagde Dir. Jerikow 
3000 Kr., hvad jeg protesterede imod. De 
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1500 kan hun maaske nok skaffe, og det 
vil være hende en stor Fryd at redde sin 
Mands Værk fra Forglemmelsen. 
 
Torsdag den 17. februar 1927 
Det var klart stormfyldt Frostvejr med 
hvidtoppede Bølger. Læst med Helge om 
Symbolforpligtelse, Quia et quatenus er 
lidet tilfredsstillende, da de begrebsmæs-
sigt ikke kan staa ved siden af hinanden.  
 
A “Quia” versus a “Quatenus” Subscription: 
“Confessional” Lutheran churches 
subscribe unconditionally to the Book of Concord, 
because(quia) it agrees with the Word of God. 
Other Lutheran churches 
a. either do not subscribe to the Book of Concord 
b. only subscribe to some of the documents 
c. subscribe “in so far as”(quatenus) it 
agrees with the Book of Concord. 
 

Fundet ved søgning på internettet – som et 
eksempel, der kan forklare, hvorfor jeg udelader 

Severins teologiske statements fra disse udpluk af 
dagbøgerne! 

 
Biskop Ostenfeld kom kl. 7.03. Jeg hente-
de ham ved Klampenborg og kørte ham 
til Kirken. Han prædikede om Troen ud 
fra Joh. IV Slutn. Det var vel gennem-
tænkt og godt fremsat, men mere Ræ-
sonnement end Forkyndelse. 
 
Fredag den 18. februar 1927 
[Dagen efter var der endnu en prædiken 
og Severin havde fra Kordøren en kort 
rekapitulation af de sidste mange dages 
prædikener i denne bibeluge.] 
 
Lørdag den 19. februar 1926 
Hjalp Ole med en Ansøgning til Dansk-
Islands Forbundsfond. Nu vil han gerne et 
Semester til Island. Kl. 9 i Aften døde 
Georg Brandes, én af vore store Mænd, 
Charmeur og Ildprofet, radikal og pessi-
mistisk Aristokrat, Europæer og Patriot 
som faa, beskeden overfor de virkelige 
Genier og fuld af Foragt, hævet over al 
Religion og dog i Bunden Jøde. 
 

 
Georg Brandes, portrætteret af Michael Ancher 

1912 
 
Søndag den 20. februar 1927 
Højmesse. Sexagesima. Kun 28 i Kirke. Nu 
er Menigheden kirketræt, og min Prædiken, 
som var udarbejdet med Flid, syntes at falde 
til Jorden. 
 
Tirsdag den 22. februar 1926 
Idag begyndte Nedskæringsdebatten i 
Folketinget. Stauning fandt sin gamle 
Tone overfor Regeringens Forslag (”at 
plyndrede Fattige”) fra konservativ og 
radikal Side blev det køligt modtaget. 
 
Torsdag den 24. februar 1927 
Halfdan har efter min Anvisning kørt på 
Motorcykle hos en Kørerlærer i Køben-
havn. Brdr. Karberg’s Lærer. 
 
Fredag den 25. februar 1927 
Morgenposten bragte Præsteforeningens 
Blad med et Forslag til en 3. Prerikope-
række [tekstlæsningsrække] af Biskop 
Schöler. Ved nærmere Gennemgang 
fandt jeg den ikke saa god som ønskeligt 
og arbejder derfor med Sagen for at naa 
et bedre Resultat. 
 
Tirsdag den 1. marts 1927 
Ellen var i Charlottenlund hos Birgitte, der 
idag har solgt sit Hus for 35000 Kr. og i 
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København, hos Helge om Aftenen, hvor 
jeg maatte sende Afbud. 
 
Onsdag den 2. marts 1927 
Brev fra Karl Marius om Faster Jenny og 
hendes Bog. Han var før Jul ret villig til at 
sætte Penge i Foretagenet, nu var Vil-
ligheden (og Evnen) mindre. 
 
Fredag den 4. marts 1027 
Lis og Helge fejrede 2 Aars Forlovelse og 
fik smaa Gaver. 
 
Lørdag den 5. marts 1927 
I Ordrup at tale med Rektor Højbjerg 
Christensen om Erik, hvem man fandt vel 
begavet men doven, hvilket jeg ikke kun-
de modsige. Vi blev enige om at lade 
Drengens Opflytning i Gymnasiet afhæn-
ge af Examen. Helge her. Der spilledes 
Bridge. Tidligt i Seng. 
 
Tirsdag den 15. marts 1927 
Johanne Louise skulde have været til 
Braaskovgaard med en uvorn Dreng, 
men lige før hun skulde afsted ringede 
Optagelseshjemmet, at Drengen var 
stukket af derfra imorges. – Ekspederede 
Perikopeforslaget til de 9 Bisper. 
 
Lørdag den 19. marts 1927 
Skrev Prædiken. Tur med Ole. Sognefog-
den gjorde sig vigtig overfor et Brudepar, 
som begærede Lysning. 
 
Søndag den 20. marts 1927 
Til Gudstj. sang vi: ”Vægter vil det Mørke 
Rige” til Melodi fra den franske Salmebog 
1542. Den var saa langt bedre end Melo-
dierne i Koralbogen, saa jeg udsatte den 
4-stemmingt, og den gik helt godt. 
 
Lørdag den 26. marts 1927 
Halfdan havde i dag kørt på Motorcykle til 
Gartneriet. Det gik godt men er jo et farlig 
Experiment, naar han ikke har Motorprø-
ven. 
 
 
 

Mandag den 28. marts 1927 
Claus Berntsen er død. Han var et herligt 
Menneske og en stor Charmør af dem, 
der altid ”svømmer ovenpaa”, og hans 
kristelige Vidnesbyrd har haft en Del Be-
tydning. Hans lyse Hoved og sikre Indfø-
lingsevne erstattede, hvad han manglede 
i grundig Viden. [ referat af begravelses-
højtideligheden i Marmorkirkem fredag 
den 1. april] 
 

 
Klaus Espen Berntsen (1844 -1927) var en dansk 

højskolemand og politiker fra Venstre. Han var 
konseilspræsident (statsminister) fra 1910 til 

1913. Berntsen sad i Folketinget 1873-1884 og 
igen 1886-1926, tilsammen 51 år, og er dermed 

det længstsiddende folketingsmedlem 
nogensinde. 

 
Søndag den 3. april 1927 
Besøg af Generalkonsul Hansen og Frue, 
siden af Vilhelm Blauenfeldt og Kirsten 
Bergmann. Læst i Kolds Bog, Forsoning, 
et meget velment Forsøg, men ikke tan-
kevækkende. 
 
Mandag den 4. april 1927 
Else, Ruth og Karen var til ”Svend Dy-
rings Hus” [dansk stumfilm fra 1906 
produceret af Nordisk Films Kompagni] 
og kom hjem langt over Midnat. Halfdan 
har i dag bestaaet Motorprøven. Gamle 
Kammerherreinde Lüttichau f. v. Jessen 
er nu død omtrent 92 Aar gl. efter i de sid-
ste Aar at have været helt blind og om-
trent døv. Hun var os en god og moderlig 

https://da.wikipedia.org/wiki/1844
https://da.wikipedia.org/wiki/Politiker
https://da.wikipedia.org/wiki/Venstre
https://da.wikipedia.org/wiki/1910
https://da.wikipedia.org/wiki/1913
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Veninde i de 6 Aar vi var i Foulum, og vi 
holdt meget af hende. 
 
Fredag den 8. april 1927 
Der var Hovedrengøring paa Trapperne, 
saa hele Huset dirrede af Uro. Udenfor 
arbejde Damptromlen. Besøgte Postbud 
Rydeberg, der har daarligt Ben, og Hau-
ge, der vilde hjem til Norge for Gutternes 
Skyld og udtalte sig despekterligt om 
Grundtvigianismens Aandelige Gehalt. 
Der var Daabsmagi og Persondyrkelse. 
 
Skærtorsdag den 14. april 1927 
Ellen var træt med glad. Aftengudstje-
neste. Skriftemaal Kl. 7, Gudstj. Kl. 7½, 
der var ret mange i Kirke. Alle mine indtil 
Erik incl. var med (ikke Lis hun var med 
Kæresten). Det var en højtidsfuld Stund, 
og jeg glæder mig, saalænge jeg kan faa 
Børnene med. 
 
Lørdag den 16. april 1927 
Tog med morgentog til Kbh. Ordnede 
Pengesager og købte Garn til Gerda. Tur 
til Christianshavn, hvor jeg dvælede i 
Barndomsminder. 
 
Torsdag den 21. april 1927 
Hele familien var samlet hos mig om Af-
tenen og læste Lektier i Munden paa 
hinanden. 
 
Fredag den 22. april 1927 
Karen kom sent hjem fra Ingrids Fødsels-
dag og skulde skrive Stil om Trækfugle-
ne. Den maatte jeg hjælpe hende med, 
ellers var hun ikke kommet i Seng i Nat. 
 
Lørdag den 23. april 1927 
Arbejdede til Midnat med 2 Afbrydelser, 
en lille Tur med Ruth i den friske Blæst og 
en Dogmatiktime med Helge. Halfdan er 
paakørt i Dag af en Vogn, Motorcyklen 
kom til Skade, han selv ikke. 
 
Lørdag den 24. april 1927 
Med Ellen i Ordrup til Selskab hos Birgitte 
paa Norasvej i Anledning af Gerdas kon-
firmation. Det forløb smukt. Der var to 

Sange, som Niels Henning før sin Død 
havde skrevet til denne Anledning. Det 
var meget vemodigt. Jeg talte for Gerda, 
Harder ligesaa, endda paa Vers, og jeg 
for Birgitte. Henny var der lige hjemkom-
men fra Italien. Der var kun Familie. Ger-
da var sød og glad. 
 
Tirsdag den 26. april 1927 
Mon andre end jeg mindes, at det i dag er 
65 Aar siden Mormor blev gift med Fr. 
Vandel. [købmand Herman Frederik 
Sophus Wandel, 1831- 1897 viet 26. april 
1862 med Johanne Christiane Scheel, 
1827-1888] 
 
Onsdag den 27. april 1927 
Der har været ’Indbrud i Kirken inat. Ty-
ven har stjaalet den flade Bøsse, som 
ikke indeholdt noget nævneværdigt, men 
var 35 Kr. værd. Alt anden var urørt. 
Statspolitioet fandt Fingeraftryk og tog en 
Rude med til Identificeringsbureauet. Fru 
Klokker Andersen mener at kunde give 
Signalement af Tyven. Hentede Biskop 
Wegener hvem jeg viste Kirken. Han var 
meget glad for, hvad han saa og hørte, thi 
jeg lod Orglet vise, hvad det formaaede. 
Her var Saerens, Frk. Anna Jacobsen, og 
Fru Nannestad og Frk. Baumann til Mid-
dag. Ellen havde gjort det pænt. Børnene 
vartede op. Kl. 7½ var der Møde på 
Hotelsalen, hvor vi efter forudgaaende 
Generalforsamling hørte Biskoppen tale 
om ”Dansk Kirke i Udlandet” hvad han 
gjorde udmærket smukt  og varmt, lidt 
afdæmpet, som han plejer, men uden at 
Alderen gjorde sig gældende. Jeg supp-
lerede Foredraget med lidt selvoplevet. 
 

 
C.F. Hansens bygning der rummede 

Metropolitanskolen indtil 1938 
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Onsdag den 4. maj 1927 
Ole fik Meddelelse om, at der var tilstaaet 
ham 1000 Kr. af Dansk-Islandsk For-
bundsfond fra 11. Dec. til Ophold ved 
Reykjavik Universitet. Det er jo en meget 
indgribende Begivenhed. – Jeg fik sat 
igennem, at vi søger Erik optaget i Metro-
politanskolen, klass. sproglig Linie. 
 

 
Torsdag den 5. maj 1927 
Tog med morgentoget til København, 
hvor jeg søgte Kirkeministeren for om 
muligt at opnå en Statsunderstøttelse til 
Studie af ældre Kirkesang paa Færøerne. 
Ministeren mente dog ikke at kunde skaf-
fe Beløbet iaar. Traf Ole ved Universite-
tet, vi skulde tale med Dr. Gudmundsson, 
men han var syg. Tog saa til Amagerbro 
73, hvor jeg traf ham mindre rask. Han 
var umaadeligt interesseret i Ole og vilde 
gerne anbefale, at han kom til at deltage i 
den arkæologiske Expedition til Berg-
thorshvoll; jeg troede at Kjær skulde lede 
denne men det skulde Thoroddsen i Rey-
kjavik , og G. mente sikkert, at han vilde 
tage Ole med. Jeg forsikrede ham til Gen-
gæld, at O. var vant til alt legemligt Arbej-
de og meget udholdende.  
 

 
Stylish Icelandic horses near Bergþórshvoll 

 
Tog derfra til Metropolitanskolen og traf 
Rektor Hude. min gamle Lærer som tog 
vel imod min Anmodning om Erik, men 
ikke kunde forskaane ham for at møde til 
Prøve, hvis hans Mellemskoleexamen 
ikke gav et tiulstrækkeligt betryggende 
Resultat. 

 
Karl Hude, 1860-1936, filolog og rektor for 

Metrolpolitanskolen 1921-1927 
 
Fredag den 6. maj 1927 
Cyklede først til Hellerup Bank, derfra til 
Retslokalet på Frederiksberg, hvor Smæ-
deskriverinden Fru Clausens Sag var for. 
Det var en Festforestilling. Fruen beher-
skede Situationen ganske og lod ingen 
andre komme til Orde, hverken Dommer 
eller Sagfører eller Comparenterne, en 
sagfører Thye fra Hillerød og mig. Hver 
Gang jeg aabnede Munden, strømmede 
hun over af Veltalenhed og Tilhørerne 
fandt det uhyre morsomt. Hun erkendte, 
trods tidligere Benægtelse, at have skre-
vet Smædeskrivelserne, og beskyldte mig 
for at have handlet mod Lov og Ret ved 
at give hende Polititilhold, da jeg jo ikke 
kunde vide, det var hende som havde 
skrevet Brevene osv. 
 
Mandag den 9. maj 1927 
Jeg fik hymnologien frem igen og gjorde 
Studier i Thomissøn og Latin. Mon det 
skulde lykkes mig at udgive en Hymnolo-
gican Danica? Det morede mig, at Melo-
dien til ”Vær glad du hellige Christenhed” 
først kan paavises i Danmark. 
 
Tirsdag den 10. maj 1927 
Jeg begyndte med et nyt Hold Konfirman-
der. De var ualmindelig veloplagte. Her 
var Maler og Storvask, jeg var flere Ste-
der for at faa Hjælp til Rengøring efter 
Maleren, men til sidst maatte Fru Kinder-
mann klare begge Dele. Læst Dogm. Det 
blev koldt, og Nordenvind med Haglbyger 
afløste det pragtfulde stormfulde Solskin. 
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Lis var i Helsingør. Trak Erik grundigt 
igennem i Latin. 
 
Onsdag den 11. maj 1927 
Meget koldt og blæsende. Læste Dog-
matik med Helge. Madsens Fremstilling 
af Forsoningen kommer hverken helt eller 
halvt til Bunds i Spørgsmaalet. Her var 
Maler og meget Uryd. Gennemgik en Del 
Musik fra Hymnologien. Ellen, Else og 
Ruth var hos Tante Karen [gift med Ellens 
bror Gunnar ?] 
 
Torsdag den 12. maj 1927 
Meget koldt og Nordenvind, jeg maatte fy-
re igen. Andersen kom med den stjaalne 
Samlebøsse fra Kirken. Det var en 45-
aarig fhv. Tugthusfange, der havde taget 
den. Besøg af Fru Knudsen med Sel-
skabsdame. Hun havde i Søndags truffet 
Enkefru Haar i Kirken, som sagde: i den-
ne Kirke kom der aldrig Folk, heller ikke i 
hendes Mands og Peter Rørdams tid. 
 
Lørdag den 14. maj 1927 
Der var nyfalden Sne over hele Foraars-
landskabet i Morges. Gamle Prof. Vilh. 
Thomsen er død. Han var en fin beske-
den Mand, et fuldstændigt Modstykke til 
den nyligt afdøde  Brandes. Studerede 
Hymnologi. 
 
Søndag den 15. maj 1927 
Tog til Musæumsinspektør H.A.Kjær for 
at bede ham bringe Ole i Forbindelse 
med Islænderen Thordarson, naar han 
kommer til Byen. Derfra til Tante Jenny, 
som var opfyldt af sig selv og sin Bog og 
herhjem hvor jeg traf Henny og Vivi. I dag 
var Skoven grøn. Brev til Karl M. som er 
bleven Kommandør af Dbg. 
 
Mandag den 16. maj 1927 
Brev fra M. Andersen, at Falk-Rønne vil-
de prædike her 29. Maj. Besvarede det 
med, at Kirken ikke var disponibel Kl. 19. 
 
Tirsdag den 17. maj 1927 
Besøg hos Falk-Rønne, som vilde holde 
sig udenfor alt Vrøvl, men havde lovet 

Marie Andersen dette. Forklarede ham 
min Stilling. Han lovede at vilde hjælpe 
mig nu og da, og forstod meget vel, at der 
var mukkeri, dette skete ad collegial Vej 
(bedre) end med Loven i Haand. 
 

 
Jørgen Falk Rønne blev født i et præstehjem i 

1865 og blev også selv præst. 
 
Onsdag den 18. maj 1927 
Med Ole hos Jon Krabbe, som skaffede 
os Math. Thordarssons Adr.  
 

 
Bog af Matthias Thordarsson genskabt fra 

originalen fra 1922 
 

Hos Dir. Jerikow i G.B.N.F. [Gyldendalske 
Boghandel Nordisk Forlag] ang. Tante 
Jennys Bog. Han stod fast paa de 1500 
Kr. Hjem med Lis og store Pakker med 
Fodtøj til Ole og Undertøj til Halfdan. 
Læste Dogmatik med Helge og skrev til 
Tante Jenny. 
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Herbert P.A. Jerichow, 1889-1967, var en dansk 

jurist og erhvervsmand. Efter en bankkarriere, var 
Jerichow 1925-1931 direktør i Gyldendal. 

 
Torsdag den 19. maj 1927: 
Halfdan var paa session og blev taget til 
Arbejdssoldat. Ole traf Musæumsdirektør 
Matth. Thordarson og fik Løfte om at 
komme med på Expeditionen til Berg-
thorsvoll. 
 
Fredag den 20. maj 1927 
Johanne Louise blev 22 Aar og havde en 
hyggelig Dag med Kæresten og fru Nan-
nestad som Gæster. Jeg gav hende en 
Bibelordbog som hun ønskede. Jeg har 
aldrig selv ejet en. Ellen gav hende Por-
celæn, Sølvtøj og Husholdnings utensili-
er. Karen og Erik den Danske Stil hen-
holdsvis til Real- og Mellemskoleeksa-
men. 
 

 
Charles Lindberg 

 
Søndag den 22. maj 1927 
Morgenavisen bragte Efterretning om, at 
Svensk-.Amerikaneren Lindbergh er fløjet 
alene over Atlanterhavet og lykkeligt lan-

det i Paris igaar. Det var den Flyvning, 
som Franskmanden Nungesser gjorde 
selvanden i modsat Retning og omkom 
ved. 
 

 
 
May 21, 1927, Charles Lindbergh Landed in Paris, 

Completing the World’s First Solo, Nonstop 
Transatlantic Flight 

 
  - Tidligt på eftermiddagen kom Helge og 
Johannes Blauenfeldt, Federspiel jun. 
[gymnasieelev Jørgen Ulrik F., kæreste 
med Niels Hennings barnebarn Ingrid 
Birgitte Harder Glarbo] og Henny og Vivi 
Glarbo. Senere var her stort nyt Selskab 
med Vilh. Blauenfeldt og Kæreste - vi var 
24 til Bords. 
 
Mandag den 23. maj 1027 
Frk. Steffensen kom at hjælpe Ellen med 
at sy. 
 
Tirsdag den 24. maj 1927 
Læste Dogmatik med Helge. 
 
Onsdag den 25. maj 1927 
Var hos Redaktør Johannessen, der ger-
ne vil sælge Frederiksberg Avis til mig for 
8.000 Kr. Jeg finder Bladet noget for ube-
tydeligt. Kan virkeligt et saa futilt Blad ind-
bringe lige saa meget som et Præsteem-
bede? Ellen var ikke begejstret ved 
Tanken. 
 
Torsdag den 26. maj 1927 
Halfdan kom hjem Kl. 3 med en Ven. De 
havde plukket Tomater til Kl. 2. 
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Fredag den 27. maj 1927 
Der var Bryllupsparty, men Ellen var ikke i 
Feststemning. [deres 23-års bryllupsdag] 
 
Lørdag den 28. maj 1927 
Ruth rejste fra Morgenstunden til Skaane 
med sin Klasse. 
 
Søndag den 29. maj 1927 
Om Aftenen kom Ruth hjem fra sin geo-
logiske Expedition  og aflagde en meget 
fornøjelig Skildring af sine videnskabelige 
Resultater, som mest drejede sig om 
Chokolade og saa havde de set noget 
Salt, hvordan var det det hed? Ba – ba – 
Ba-salt. Men det lignede bare noget Mur-
sten. 
 
Onsdag den 1. juni 1927 
I København at ordne pengesager. Ole 
skal jo bl.a. have Rejsepenge til Island. 
På Universitetsbiblioteket, hvor jeg af-
skrev 2 Maria-viser fra den Arne-Magn. 
Samling. Ole var med. – Gennemgik 
Retfærdiggørelsen og Genfødslen med 
Helge. Det sidste Begreb synes mig 
daarligt behandlet i Dogm. og Comp. 
 
Mandag den 6. juni 1927 
Ellen og jeg tog til Ordrup Kirkegaard, 
hvor der var sat en pæn Sten over Niels 
Henning. 

 
Slutningen på hans nekrolog i fagbladet Juristen: 
”Om end hans Plads hurtigt vil blive besat vil man 
længe savne ham og hans Indsats. Begge sider af 
Skranken kan forenes i Ønsket om at én maatte 
være værdig at bære hans Kappe og løfte Arven 

efter ham.” 

Tirsdag den 7. juni 1927 
Vivi her til Aften. Festlig afsked med Ole 
og Lis. 
 
Onsdag den 8. juni 1927 
Lis rejste Kl. 4 i morges til Rügen til Karl 
Barths Studentermøde. Ellen var oppe og 
fik hende godt afsted. 
 

 
Karl Barth, 1886-1968, tysk teologisk professor. 

 
 Kl. 9 kom Bilen efter Ole, og Ellen, Else, 
Gro og jeg fulgte ham til D.F.D.S. 
Islandsplads, hvor han blev godt 
installeret i Dampskibet Island, der var 
overfyldt af Passagerer, blandt hvilke 
talrige Sygeplejersker og Ingeniører, 
Førsteministeren og Musæums-direktør 
Thordarsson. Kl. 10½ gik Skibet og vi 
vinkede Farvel, saa længe vi kunde se 
vor kære Dreng. – Saa gik vi i Regn og 
Sjap til Volden, hvor vi spiste vor Frokost, 
gjorde nogle Indkøb og tog hjem igen 
med Sporvognen. 
 

 
Dampskibet Island 

 
Onsdag den 15. juni 1927 
Brev fra Lis fra Greifswald. 
 
Torsdag den 16. juni 1927 
Brev fra Karl Marius, der lever vel. 
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Fredag den 17. juni 1927 
Ruth fik tg i Engelsk – af Mangel på Be-
greb. Hun er fuldstændig uvidende i 
Geografi og ikke meget dreven i Historie. 
 
Lørdag den 18. juni 1927 
Lis overraskede os i Morges ved at være 
kommet hjem i aftes efter Sengetid. Hun 
har set sig godt om på Rügen og lært en 
Del af sit Møde. Barth havde gjort et ret 
uforskammet, men dygtigt Indtryk. De tys-
ke Studenter var alle krigs- og revanche-
lystne. Barth dog ikke. – I Vandet for 
første Gang. 11 gr. Det var vel koldt. 
 
Mandag den 20. juni 1927 
Øsende Regn. Erik og Emmy afsted til 
examen. Erik fik mg i Tysk, Emmy    i 
Naturhistorie. [karakteren er ikke ned-
skrevet, da Severin nok ikke havde hørt 
den endnu, da han skrev dagbog]. Om 
Aftenen ringede Anette Wandel, at Tante 
Jenny var død, ganske pludselig, alene. 
Man havde fundet hende død i Lejlighe-
den og kørt hende til Kommunehospitalet 
til retsmedicinsk Undersøgelse. Hendes 
Liv har været et stort Offer for den Mand, 
hun elskede, både da han levede og efter 
hans Død. Hun levede i sin egen Verden 
og havde sin egen særprægede Form, 
som kun var hendes. Hun kunde havde 
fået mere ud af sin Kunst, men Mandens 
Gerning optog al hendes Tid, hun maatte 
bane Vej for ham med sit energiske Væ-
sen. Man syntes ikke hun havde meget 
Glæde ud af Livet, ensom som hun var, 
men det havde hun dog paa sin Maade 
gennem sin stadige Læsning, hvor hun 
bandt an med store Opgaver. Døgnets 
Væsen foragtede hun. Hun var altid flink 
og venlig mod jævne Folk, som var ægte. 
I mit Hjem har hun kun været een Gang. 
 
Tirsdag den 21. juni 1927 
I Skovshoved hos Snedker Petersen ang. 
Tante Jennys Begravelse. Ordnede An-
noncer og aftalte med Graveren i Lyng-
by.- Hos Anette med hvem jeg gik ud i 
Lejligheden; vi afsøgte alt for at finde 
Penge til Begravelsen, men der var intet. 

Hendes Sagfører Nielsen var ikke hjem-
me. Paa Entregulvet laa et Brev fra For-
laget Levin og Munksgaard, at de med 
Glæde vilde udgive hendes Bog. Skade 
at hun ikke nåede at faa den Glæde. Det 
har hun arbejdet for i flere Aar. 
 

 
Jenny Wandel, 1852-1972, malerinde 

 
Onsdag den 22. juni 1927 
Brev til Ole. Tog til Skovshoved hos Gart-
ner Jensen, dels for at få Blomster til Tan-
te Jennys Begravelse, dels for at bede 
ham om en Udtalelse om Halfdan i Anled-
ning af et Petitum til Landbohøjskolen i in-
deværende Efterår. Hos Sagfører Nielsen 
Dosseringen 20 angaaende Tante Jennys 
Affærer. Han havde ingen Penge staaen-
de men havde afleveret et Legat i Termi-
nen. Hos Professor Petersen, Landbohøj-
skolen, som gerne ville tage imod Halfdan 
til Efteraaret. Paa Kommunehospitalet 
sammen med Frk. Balling og Frederik 
Vandel at se Tante Jenny, inden Kisten 
blev lukket. Hun var meget smuk i Døden.  
Jeg havde Havens smukkeste Blomster 
med til hende. – Brev fra Onkel Chr. som 
ikke kommer til Begravelsen. – Læste 
med Helge. 
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Lørdag den 25. juni 1927 
Besøg af Pastor Blauenfeldt fra Kørup, 
som var her til Middag med 2 Sønner 
[Vilhelm og Helge]. 
 
Søndag den 26. juni 1927 
Kl.1½ kørte vi med Krans til Lyngby til 
Tante Jennys Begravelse. Der var ikke 
mange: Frederik, Rhalf, Annette, Betty 
med Døtre, Henny og Vivi, Brockmeiers,. 
Charles Wandel med Datter Inge, nogle 
gamle Damer fra Stiftelsen, et mig ube-
kendt ægtepar, formentlig Otto Mallings 
Datter med Mand, o.e.a. 
 
Tirsdag den 28. juni 1927 
Kl. 7 ¼ viede jeg Skuespiller Henrik 
Bengtson til den 54-aarige Fru Betty 
Nansen. Kirken var pyntet efter et 
foregaaende stort Bryllup; men det 
foregik i den yderste Stilhed. Jeg talte om 
Kærlighed som noget godt, noget helt, 
noget af vort ganske Sind.  
 

 
Betty Nansen og Henrik Bentzon i Henrik Ibsens 

Gengangere, 1925 
 

Onsdag den 29. juni 1927 
Tog om Formiddagen til København, hvor 
jeg ordnede Tante Jennys Bo i Skifteret-
ten og besøgte Boghandler Munksgaard, 
der var meget interesseret i Udgivelsen af 
hendes Arbejde. I Tante J.,s Lejlighed 
med Annette.  
 
Torsdag den 30. juni 1927 
Tog fra Morgenstunden til København 
med Lis og Erik, der var til Prøve på Me-

tropolitanskolen i Tysk, Latin og Mathe-
matik og klarede sig godt, saa han blev 
optaget. Frokost hos Lis. Med Erik tur i 
Byen og paa Christianshavn. Sejlede 
hjem. 
Fredag den 1. juli 1927 
Brev til Karl Marius om Tante Jennys Be-
gravelse. Hos Kordegnen med forskellige 
Beskeder. Hos Snedker Petersen i 
Skovshoved at betale Begravelsen (Kr. 
158). Besøgte på Vejen Gartner Chr. Jen-
sen og Henny og Vivi. Min cykle explode-
rede, saa jeg maatte gaa hjem. Skrev 
Taksigelser til dem, der havde sendt 
Blomster til Tante Jenny. 
 
Lørdag den 2- juli 1927 
Ellen tog med Ruth til Kbh. for sammen 
med Hamborgerne at ordne Tante Jennys 
Lejlighed og kom tilbage med en Del Pa-
pirer, deriblandt Mallings Breve, som jo 
fortæller hele deres Ungdoms Roman. 
Jeg nænner ikke at tilintetgøre dem. De 
vil maaske engang kunne faa Betydning. 
Hun havde omhyggeligt gemt dem, dog 
vel med det Formaal at bevare dem fra 
Tilintetgørelse. Hendes er der desværre 
ikke. 
 
Onsdag den 13. juli 1927 
Tog fra Morgenstunden med Ellen til Tan-
te Jennys Lejlighed, hvor vi delte hendes 
jordiske Efterladenskaber så retfærdigt vi 
kunde. Til Karl Marius udtog jeg 2 Maleri-
er og Biblen. 
 
Torsdag den 14. juli 1927 
Morgenposten bragte den glædelige Ef-
terretning at Halfdan kan komme ind på 
Landbohøjskolen allerede til September. 
Tog med Ruth til København hvor vi røm-
mede Jennys Lejlighed: Det Kgl. Bibl. af-
hentede Musikalierne, en Marskandiser 
kom og så på Møblerne og vilde ikke ha-
ve dem, en Vognmand kom og hentede, 
hvad vi skulde have, og Resten overlod vi 
til Frelsens Hær. I Banken at indløse 
Coupons. Sejlede hjem med ”Syltholm”. 
Vi passerede det franske Polarskib ”Pur-

https://da.wikipedia.org/wiki/Henrik_Ibsen
https://da.wikipedia.org/wiki/Gengangere_(drama)


Severin Widdings dagbøger 1924 - 1931 
 

13 
 

quoi Pas”, som i Anledning af Bastille-
dagen var pragtfuldt udsmykket.   
 
Fredag den 29. juli 1927 
Fungerede som Degn ved en Vielse, som 
Pastor Falk-Rønne foretog. En fraskilt 
Skuespiller Budtz og en ganske ung 
Skuespillerinde Lubich – han talte til dem 
som til to unge Børn der nu skulle til at 
begynde Livets Rejse, og saa var Budtz 
dog 38 Aar og har været gift i 14. Det var 
for vammelt. 
 

 
Hans Egede Budtz, 1889-1968, skuespiller. 

 
Kl. 6 kom et stort Vandel-selskab, Onkel 
Christian, Tante Dagmar, Rhalf, Emma 
Vandel, Frederik og Elly. Vi fik en net 
Middag, Kaffe i Haven. Tur til Kirken, The, 
det var meget hyggeligt at have dem her. 
Gamle Tante Emma gik med og uden 
Stok og var gaaet hertil fra Klampenborg 
trods Benbrud ifjor .Onkel Chr. betalte 
mig Kr. 100 til Tante Jennys Gravsted. 
 
Søndag den 31. juli 1927 
Else fylder 18 Aar. Højmesse ret godt Be-
søg. I Bad med Erik. Besøg af Apotheker 
Møller og Frue. Tur i Skoven med Else 
som fortalte rystende Ting om Pastor 
Nissens Ufinhed. 
 
 

Mandag den 8. august 1927 
Morgenposten bragte mig den ganske 
overraskende Meddelelse, at Kirkemini-
steriet havde tilstaaet mig 400 Kr. til en 
Studierejse til Færøerne. Skønt det er 
sent paa Sommeren maa jeg jo nu se at 
indrette mig paa dette. 
Onsdag den 17. august 1927 
Fulgtes til Byen med Lis og Else. Tog til 
M/S Dr. Alexandrine ved Islands Plads, 
hvor Lis, Helge og Erik fulgte mig. Kl. 
10½ sejlede vi i dejligt Vejr op igennem 
Sundet og nåede Skagen inden Sengetid. 
 

 
M/S Dronning Alexandrine, sejlede til Færøerne 

fra 1927 til 1939. 
 

HER ER DER 11 TÆTSKREVNE FOLIESIDER 
MED INDTRYK DAG FOR DAG FRA SEVERINS 

REJSE RUNDT PÅ FÆRØERNE 
 
Lørdag den 10. september 1927 
Tidligt oppe for at se Skagen men vi var 
passeret kl. 5½. Kattegat var det uroligste 
Farvand vi har været i, mødte en Del Ski-
be. Herlig indsejling fra Kullen. Else og 
Erik tog imod mig på Islands Plads og Kl. 
9 var vi hjemme. 
 
Mandag den 12. september 1927 
Læste korrektur på Tante Jennys Bog 
hele Dagen. 
 
Onsdag den 14. september 1927 
Hos Kirkeministeren at takke for Rejsen 
og fortælle om Færøerne. 
 
Torsdag den 15. september 1927 
Gjorde Korrekturen færdig og rettede en 
del i Stilen og strøg nogle Ondskabsfuld-
heder. 
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Fredag den 7. oktober 1927 
Vivi ringede at Birgitte [Enken efter Niels 
Henning] paa Sygehuset havde faaet 
Angina og Lungebetændelse og at 
Tilstand var yderst alvorlig. Ellen aflyste 
derfor et Besøg i Middelfart. 
Lørdag den 8. oktober 1927 
Birgitte er død i nat mellem 2 – 3 meget 
stille. Det er strengt for Børnene. Vi vil 
mindes hende som et godt Menneske, 
der kun tænkte og vilde, hvad der var 
smukt og godt. Hendes sidste Aar under 
Mandens Sygdom og Død med alle de 
derefter følgende Vanskeligheder har 
taget hendes Kræfter. Efter Maaneds 
konference med Kordegnen tog jeg med 
Ellen til Amtssygehuset, hvor vi lagde 
Blomster paa hendes Baare, Børnene var 
der og Vivi og hendes Broder og Sviger-
inde; de udtalte begge, at hun i Grunden 
vist havde længtes efter Døden. Børnene 
kommer til deres Fastre, som jo ogsaa 
har gode Opdragelsesevner. 
 
Søndag den 9. oktober 1927 
Ellen og de større Børn ledsagede 
Birgittes Kiste til Messiaskirken i Hellerup. 
 
Mandag den 10. oktober 1927 
Ole blev 20 Aar. Ved et morsomt Tilfælde 
var hans Billede med Navn paa Forsiden 
af Berl. Tidende, idet H. A. Kjær havde 
indsendt en lang Artikel om sin Rejse til 
Island og Udgravningerne. 
 
Onsdag den 12. oktober 1927. 
Med Ellen hos Henny, der holdt Fødsels-
dag. Her var jo nu Niels Hennings Børn – 
og her bliver de. De var meget søde og 
stille. 
 
Torsdag den 13. oktober 1927 
Gik med Ellen til Charlottenlund i øsende 
Regn – videre til Messiaskirken hvor Bir-
gittes Begravelse fandt Sted. Vi sang ”Til 
Himlene” og ”Guds Fred er mer end Eng-
levagt”. Pastor Thaning talte, mest om 
Niels Henning og formanede Børnene til 
at holde fast i Jesus. Jeg talte over Ordet 
”Frygt ikke, tro kun”. Der var mødt usæd-

vanligt mange, Dødsfaldet har aabenbart 
gjort stærkt Indtryk. Halfdan havde pyntet 
Kisten smukt med Georginer. Det øsreg-
nede paa Kirkegaarden. Hilste paa en 
Mængde Mennesker. Hos Vivi og Henny 
sammen med den Harderske Familie og 
enkelte andre. 

 
 
Torsdag den 20. oktober 1927 
Hjalp til med Tæppebankning. Tog til 
Kbh. hvor jeg hos Levin og Munksgaard 
skrev Dedikationer i Tante Jennys Bog, 
som nu gaar ud i Verden. Jeg frygter, 
man vil finde alle de gamle Concert-
kritiker noget ensformige, men kan det 
gaven Mallings Musik, saa n’importe. 
(ordbog: n’importe quoi = ligegyldigt) 
 

”Ad Livets og Kunstens Vej gennem 20 Aar” af 
Jenny Malling, 158 sider om Jørgen Henrik 

Malling, 1836-1905, udgivet i København på Levin 
& Munksgaards Forlag. 
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Anmeldelse fra Sorø Amtsavis 

 
Søndag den 30. oktober 1927 
Senere paa Aftenen Besøg af Vilh. Blau-
enfeldt og hans Kæreste. Han er nu ved 
at nedsætte sig i Køge; men der er 3 
andre Installatører, saa Udsigterne er 
ikke glimrende. 
 

 
Torvet i Køge med Eskil, Inge og Niels ca. 1952. 

Mandag den 31. oktober 1927 
Læser en smuk Feuilleton af Jul. Leh-
mann til hans nu 95-aarige Moders Pris. 
Det falder godt sammen med, at det i Dag 
er min egen Moderes Fødselsdag. 
 

 
Johanne Cathrine Wandel, 1849-1919, 

købmandsdattetr fra Svendborg, Severins mor. 
 

Lørdag den 5. november 1927 
Sent paa Aftenen var der et Sammenstød 
mellem et Automobil og et Hestekøretøj 
udenfor min Dør. Ingen kom til Skade, 
men Autoen blev ødelagt og den ene 
Hest fik slemme Skrammer. Chaufføren 
havde ikke set vognen. 
 
Onsdag den 9. november 1927 
Med Lis og Ruth hos Læge Gram som 
sagde 1) at Lis nok maatte fortsætte Læs-
ningen men med Forsigtighed, 2) at Ruth 
fejlede ingenting 3) at ??? havde 94 % 
Blod, men at Blodet var af en anden Type 
end før, med større Blodlegemer ligesom 
Brødrenes. Han havde før benægtet, at 
Blodet kunde skifte Type hos det enkelte 
Individ men havde nu faaet Syn for Sagn. 
 
Torsdag den 22. december 1927 
Sangprøve med Børnene [på skolen]. Det 
viste sig, at Tredjestemmerne falder fra 
så jeg har maattet love at dublere dem. 
Jeg øvede ogsaa med Ruth og Else, men 
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Ellen var højlig fortørnet over, at jeg vilde 
laane Ruth. 
 
Lørdag den 24. december 1927 
Kl. 3 Sangprøve. Else var med og redde-
de 3. Stemmen. I øvrigt gik det ikke saa 
godt. Børnene skraalede og var ikke helt 
paa Højden. Herhjemme læstes Julebre-
ve. Der var mange som havde tænkt ven-
ligt paa os. Siden, da Helge kom, havde 
vi et dejligt Juletræ i Havestuen. Der var 
et Utal af Gaver, saa alle var glade. 
 
Mandag den 26. december 1927 
Der havde været stærkt snefog, saa Kir-
kevejen var tæt belagt med Sne. Højmes-
sen daarligt besøgt. Børnene på Kælke. 
Else og Ruth på Bispebjerg at se til Rhalf. 
Erik hos fru Knudsen. De store Børn til 
Film i Kbh. Ellen gik til sin Søster. Jeg 
blev alene hjemme med de to smaa. Vi 
underholdt os paa bedste Maade. Erfaret 
at Fru Clausen havde slaaet Plakater op 
her i Byen om mig Juleaften. Nu vil jeg 
slaa et Slag. 
 
Torsdag den 29. december 1927 
Helge maatte rejse hjem, da han Fader 
var syg. 
 
Fredag den 30. december 1927 
Dr. Kalko kom og saa til Lis og konstate-
rede et mindre Ankelbrud, han belavede 
os paa, at det vilde blive langvarigt. 
Indgav en Politianmeldelse mod fru J. 
Clausen, der har slaaet Plakater op her i 
Taarbæk Juleaften mod 4 umenneskelige 
Slyngler og Skurke, hvoraf jeg var den 
første. 
 
Lørdag den 31. december 1927 
Ørnsholdt her at tage Rapport. Rhalf kom, 
ligesaa Glarboerne. Lotterispil etc. Mid-
natsgudstjeneste, Kirken ikke saa fuld 
som de foregaaende Aar. 
 

 

Lis og Helge i foran præstegården i Tårbæk 
 

 

Julemærket blev opfundet af postekspedient Einar 
Hollbøll (1865-1927), da han i 1903, under 

juletravlheden på Købmagergades Postkontor i 
København, fik den ide, at alle pakker kunne 

forsynes med et ekstra 2 øres mærke, og 
overskuddet kunne gå til fordel for syge børn. 

Med hjælp fra Postvæsenets generaldirektør D. 
Svendsen og Indenrigsministeriets 

departementschef Jerichow fik Hollbøll nedsat 
"Julemærkekomiteen", som i 1904 udsendte det 

første julemærke. 


